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Vi har fået et bekræftende svar fra ministeren, 
men da vi for en sikkerheds skyld ønsker at få 
slået helt fast, at der ikke er noget forandret, for- 
di vi her har med at gøre, hvilke grænser der 
gælder for ministerens kompetence på området, 
vil jeg godt stille ministeren følgende spørgs- 
mål: 

Vil ministeren bekræfte, at principperne for 
takstfastsættelsen for mobilkommunikation, 
herunder offentlige myndigheders adgang til at 
regulere taksterne, er uforandrede i forhold til 
de principper, der er udtrykt i bemærkningerne 
til § l, stk. 4, nr. 4, i forslag til lov om offentlig 
mobilkommunikation fra 1990, hvoraf det frem- 
går,, at regulering alene kan ske med henblik på 
at undgå monopolgevinster? 

Forskningsministeren (Frank Jensen): 
Jeg kan bekræfte, at der med dette lovforslag 
ikke sker ændringer i disse principper for takst- 
godkendelse på GSM-området. Der sker ikke 
noget i forhold til principperne. 

Når det drejer sig om det mobile område for 
GSM, er operatøren ikke underlagt det prislofts- 
styringssystem, som Tele Danmarks øvrige 
tjenester er underlagt på koncessionsområdet. 

Det var afgørende i forbindelse med Folketin- 
gets behandling af forslaget om de to mobilnet- 
operatører på GSM-området tilbage i 1990, at 
man også sikrede, at der var billige takster for 
kunderne. Det, der sker på mobilområdet, er, at 
vi i kraft af den lovgivning, vi nu laver i Folke- 
tinget, reducerer omkostningerne for de to 
mobilnetoperatører. Og det er den omkost- 
ningssænkning, som finder sted for de to mobil- 
netoperatører, som gerne skulle omsætte sig -  
det er et politisk ønske, vi har -  i lavere takster 
for kunderne. 

Men der er ikke ændret noget på de princip- 
per, der ligger for godkendelsen af taksterne i 
forhold til GSM-området. Det kan jeg bekræfte. 

Hermed sluttede forhandlingen. 

Afstemning 

Der foretoges først afstemning vedrørende for- 
slag til lov om ændring af lov om visse forhold 
på telekommunikationsområdet og lov om 
offentlig mobilkommunikation (GSM-mobilnet). 
(Lovforslag nr. L 233). 

§§ 1-3 vedtoges uden afstemning. 

Lovforslagets overgang til tredje behandling 
vedtoges uden afstemning. 

Formanden: 
Jeg foreslår, at lovforslaget går direkte til tredje 
behandling uden fornyet udvalgsbehandling. 
Hvis ingen gør indsigelse mod dette forslag, 
betragter jeg det som vedtaget. (Ophold). Det er 
vedtaget. 

Man gik dernæst til afstemning vedrørende for- 
slag til lov om ændring af lov om radio- og 
fjernsynsvirksomhed. (Vilkår for fællesantenne- 
anlæg m.v.). (Lovforslag nr. L 234). 

§§ 1 og 2 vedtoges uden afstemning. 

Lovforslagets overgang til tredje behandling 
vedtoges uden afstemning. 

Formanden: 
Jeg foreslår, at lovforslaget går direkte til tredje 
behandling uden fornyet udvalgsbehandling. 
Hvis ingen gør indsigelse mod dette forslag, 
betragter jeg det som vedtaget. (Ophold). Det er 
vedtaget. 

Den næste sag på dagsordenen var: 
23) Anden behandling af lovforslag nr. L 238: 
Forslag til lov om tiltrædelse af protokol af 
17. marts 1995 til overenskomst af 24. oktober 
1978 mellem Danmark og Ungarn om und- 
gåelse af dobbeltbeskatning, for så vidt angår 
indkomst- og formueskatter. 
Af skatteministeren (Carsten Koch). 
(Fremsat 26/4 95. Første behandling 2/5 95. 
Betænkning 17/5 95). 

Der var ikke stillet ændringsforslag. 

Lovforslagets paragraffer og spørgsmålet om 
dets overgang til tredje behandling sattes til for- 
handling under ét. 

Ingen bad om ordet. 
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Afstemning 

§§ 1-3 vedtoges uden afstemning. 

Lovforslagets overgang til tredje behandling 
vedtoges uden afstemning. 

Formanden: 
Jeg foreslår, at lovforslaget går direkte til tredje 
behandling uden fornyet udvalgsbehandling. 
Hvis ingen gør indsigelse mod dette forslag, 
betragter jeg det som vedtaget. (Ophold). Det er 
vedtaget. 

Den næste sag på dagsordenen var: 
24) Anden behandling af lovforslag nr. L 258: 
Forslag til lov om ændring af lov om mer- 
værdiafgift (momsloven). (Delvis fradragsret 
for hotel- og restaurationsudgifter). 
Af skatteministeren (Carsten Koch), 
(Fremsat 4/5 95. Første behandling 11/5 95. 
Betænkning 18/5 95). 

Der var ikke stillet ændringsforslag. 

Lovforslagets paragraffer og spørgsmålet om 
dets overgang til tredje behandling sattes til for- 
handling under ét. 

Ingen bad ordet. 

Afstemning 

§§ 1 og 2 vedtoges uden afstemning. 

Lovforslagets overgang til tredje behandling . 
vedtoges uden afstemning. 

Formanden: 
I Jeg foreslår, at lovforslaget går direkte til tredje 

behandling uden fornyet udvalgsbehandling. 
Hvis ingen gør indsigelse mod dette forslag, 
betragter jeg det som vedtaget. (Ophold). Det er 
vedtaget. 

Jeg skal her udsætte mødet. Det genoptages i 
dag kl. 13.00, hvor vi først går til punkt 27: 
Spørgsmål til ministrene. 

Mødet udsat kl. 11.55 , I I 

Mødet genoptaget kl. 13.00 

Meddelelser fra formanden 

Anden næstformand (Henning Grove): 
Socialministeren (Karen Jespersen) har meddelt 
mig, at hun ønsker skriftligt at fremsætte: 

Forslag til lov om ændring af lov om social 
bistand og lov om social pension. (Indførelse af 
ældreråd og af klageråd på hjemmehjælpsområ- 
det m.v.). 
(Lovforslag nr. L 264). 

Boligministeren (Ole Løvig Simonsen) har med- 
delt mig, at han ønsker skriftligt at fremsætte: 

Forslag til lov om ændring af lov om boliger for 
ældre og personer med handicap, lov om indi- 
viduel boligstøtte, lov om leje og lov om bolig- 
byggeri. (Forslag om plejeboliger m.v.). 
(Lovforslag nr. L 265). 

Skriftlig fremsættelse af forslag 

Socialministeren (Karen Jespersen): 
Jeg tillader mig herved at fremsætte: 

Forslag til lov om ændring af lov om social 
bistand og lov om social pension. (Indførelse af 
ældreråd og af klageråd på hjemmehjælpsområ- 
det m.v.). 
(Lovforslag nr. L 264). 

Som et led i regeringens ældrepolitiske målsæt- 
ninger om, at tilrettelæggelsen af ældreomsor- 
gen i videst muligt omfang skal tage udgangs- 
punkt i de ældres behov, og at de ældre skal 
have størst mulig medindflydelse på egne for- 
hold, foreslås det, at der etableres ældreråd i alle 
kommuner. Det sikres på denne måde, at de 
gode erfaringer, der allerede er indhøstet i man- 
ge kommuner, hvor ældreråd er etableret frivil- 
ligt, udbredes og udbygges. 

Ældrerådene vil kunne medvirke til at 
udbygge kontakten mellem kommunens ældre 
borgere og kommunalbestyrelsen og rådgive 


